

# 教育部公布新增24种本科专业



3月19日,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,并发布2024年普通高等学校本科专业目录。此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点,数量之多为历年之最。其中,新增布点1673个、撤销布点1670个,数量基本持平。

以学科门类计,工学所涉专业数量最多,有1322个,占比39%。从区域布局看,涉及中西部高校的专业有1802个,占比53.17%。普通高校本科专业结构和区域布局进一步优化,高校在专业设置上更趋理性。

本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。

在本次普通高校本科专业调整中,24种新专业正式纳入本科专业目录,2024年起,即可进行高考招生。包括大功率半导体科学与工程、生物育种技术、电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备、中国古典学、体育康养等专业。

教育部对国家控制布点专业范围进行了动态调整,将资源勘察工程、护理学、助产学调

整为国家控制布点专业(所谓国控专业,即国家控制布点专业。一般来说,有两类专业会被列入国控专业,一类是目前开设此专业的高校很多,市场的需求量已经饱满,另一类就是涉及国家安全或生命健康等特殊行业的专业)。目前,816种专业中,国控专业共有139种,占到17%。

教育部还首次试行专业设置预申报制度,要求高校根据经济社会发展需求和自身办学定位、办学条件等,提前谋划增设专业,提前1年进行预申报,增强专业设置的前瞻性、精准性。目前,已有760所高校提交了下一年度拟增设专业预申报材料。

截至目前,目录内共包含93个专业类、816种专业。

据央视新闻

## 康养中心、辽宁省实验学校分校等项目开建

聚焦生命健康产业布局的康养中心、进一步扩大区域优质教育资源供给的辽宁省实验学校分校项目……3月18日,乘着全省2024年一季度重点项目集中开工动员大会的东风,辽宁方大康养中心等项目举行开工仪式,奏响了沈抚示范区建设的“奋进曲”。

据悉,辽宁方大康养中心项目是沈抚示范区聚焦生命健康产业布局的重点项目,投资总额15亿元,总建筑面积16.4万平方米,围绕打造全生命周期大健康系统,拟建设集综合医疗、特色轻医疗、环境康复性医院、滨水疗养区于一体的全国大型三甲综合医院。当前正在推进中的、具有5000张床位的辽宁方大总医院项目土建工程已经全部完工,正在紧锣密鼓地进行开诊运行筹备工作,计划今年9月正式开诊,一期开设40余个临床、医技科室,将为方大康养中心项目带来新的优势,共同打造东北地区硬件标准和服务品质一流的医养一体康养社区。

还有辽宁省实验学校沈抚示范区分校项目也于当天开工。该项目总建筑面积约5万平方米,设置小学36个班,初中18个班,将进一步扩大示范区优质教育资源供给,助力推动示范区教育能级跃升。

当前,沈抚示范区紧扣全面振兴新突破三年行动攻坚之年目标任务,加速壮大产业集群,大力发展战略性新兴产业。特别是聚焦科技创新推动产业创新,全力建设沈抚科创园,布局成果转化全链条,打造区域创新高地,努力在实现全面振兴新突破中展现更大担当和作为。一季度,示范区计划集中开复工项目61个,总投资389亿元,其中,续建项目44个,总投资338.7亿元,新建项目17个,总投资50.3亿元。方大医院、省肿瘤示范区院区、方大康养中心、中煤科工矿山机器人、辽宁双智数字赋能中心、隆基电磁高端装备制造基地等一批重点项目开复工,为示范区三年行动攻坚之年注入了强劲动力。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 沈阳市皇姑区计划今年新建及升级16家工会驿站

沈阳市皇姑区总工会已累计建设54家工会驿站,计划今年新建及提档升级16家工会驿站,持续提升驿站服务效能。

3月18日,记者了解到,近年来,皇姑区总工会立足实际,积极推进工会驿站服务提质增效,以思想引领、法规宣传、技能提升、暖心服务、权益维护活动为抓手,努力打造“暖心”工会驿站,为广大职工特别是户外劳动者群体提供全方位、零距离的服务。目前,皇姑区已累计建

设54家工会驿站,择优推荐1个站点获评了辽宁省最美户外劳动者站点,建成1家24小时工会驿站。计划在2024年,新建及提档升级16家工会驿站,持续提升驿站服务效能,为职工提供贴心服务。

经过几年的持续建设与打造,皇姑区工会驿站内,不仅真正实现了“累了能歇脚,渴了能喝水,饭凉能加热”的服务功能,还是职工们凝心聚力的“工宣站”、职工成长的“充电站”、职工

权益的“维权站”。同时,在驿站内还常态化开展“工会微课堂”、冬送温暖、夏送清凉、就业服务、职工联谊、子女托管、健康体检、爱心理发等各类服务活动,使驿站成为户外劳动者的“暖心站”。让户外劳动者感受工会组织送来的温暖和关爱,使工会驿站成为户外劳动者“共享之家”。

辽沈晚报记者 朱柏玲



## 赏渔雁文化 盼新年丰收

3月18日,演员进行文艺表演。当日,辽宁省盘锦市举办盘锦首届渔雁文化节暨第六届二界沟开海节。

活动中渔家祭祀、非遗秧歌、舞狮等演出再现当地渔雁文化,渔民也通过这样的形式表达盼望新一年渔业丰收的美好愿望。

据新华社

## 打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动在全国部署开展

记者3月19日从公安部获悉,国务院反拐部际联席会议和公安部18日组织召开全国打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动部署会,部署从即日起至2024年底在全国范围内开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动。

专项行动部署各地各部门按照“全面起底、精细筛查,突出重点、重拳打击”的原则,快侦快破拐卖现案,全力攻坚拐卖积案,斩断一批犯罪链条,找回一批被拐妇女儿童。

专项行动将通过线索排查、信息完善、技术比对、大案攻坚等工作,全力开展专项打击。对拐卖现案,严格执行“一长三包”责任制,快立案快查快解救;对伪造买卖出生医学证明等案件,查明办理全过程,依法予以打击;挂牌一批案情重大、影响广泛的拐卖积案,组成专班全力攻坚。

同时,全力做好救助安置,完善被拐卖受害人救助、安置、康复工作机制,及时提供医疗、心理疏导和教育培训等救助服务。强化国际执法合作,充分发挥机制平台作用,加强信息分享、办案合作、证据交换等工作,全链条打击境内外拐骗、接送、中转、贩卖、收买等各犯罪环节,坚决摧毁跨国犯罪网络。

据新华社

## 冷空气接连到访沈城 “春捂”不可少

3月18日夜间冷空气抵达,大风呼啸。锦州、阜新、朝阳、盘锦地区及辽中、台安、本溪县、建昌出现雨夹雪或小雪。19日降雪持续,范围扩大。白天沈阳、鞍山、抚顺、本溪、辽阳、铁岭、盘锦地区小雪或雨夹雪,局部有中雪,营口、丹东地区及庄河小雨或雨夹雪,锦州、阜新地区局部有零星小雪。大风、雨雪齐上阵,各地气温纷纷下滑,只有锦州、葫芦岛地区的最高气温保持

在10℃以上,省内其他地区的最高气温在5℃到9℃之间。

3月19日夜间降雪结束。20日全省都是大晴天。阳光明媚,气温小幅上升,南部地区的最高气温会来到10℃以上,然而冷空气已经在路上。

受冷空气影响,21日我省又会迎来降水,这次是雨,不是雪。预计沈阳、大连、锦州、营口、铁岭、朝阳、盘锦、葫芦岛地区会出现小雨,雨量

不大,但是气温又会出现下滑。

3月份,处于冬春之交的季节转换时期,暖湿气流逐渐活跃,冷空气尚未完全退去,二者博弈导致气温剧烈波动,加上太阳辐射给近地面增温,导致白天最高气温回升快,但夜间最低气温回升慢,昼夜温差大于10℃。春捂讲究“上薄下厚,重手足”,捂的时候要捂对地方!

辽沈晚报记者 胡月梅